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Szerkesztői és kiadó iroda 
NYÍREGYHÁZÁN,

Szarvas-utcza 118. szám alatt.
Bérmentetlen levelek el nem fog:.. Itatnak.

Nyitt tér Blatt 30 kr. bélyugdijon kiviil minden 
négyeeer haeáhzott garmond-norért. 25 kr. o. é. 

fizetendő.
TISMVIDEK.
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Előfizetési dy :
A kiiidú-lnvatali)an egész évre 6 ír. 50 kr. 
Házhoz vagy postán küldve 6 „
Félév

Szabolcs-, Zemplén- és Bereghmegye érdekeit képviselő hét

Kvnegye 1 „ 50 kr.

inden hathasábos petit 
' ánál 5 kr., többszö- 
Bélyegdij 80 kr.

Előfizethetni Nyíregyházán a kiadó-hivatalban és ifj. Csáthy Károly nyíregyházi és debreczeni könyvkereskedéseiben, S.-A.-Ujhelyben Lőwy A. könyv-
kereskedésében, Bereghszászban Csauder Mórnál, hol egyszersmind liirdetések is felvétetnek.

A „Nyír“ sajtópere.
(Vége.)

Knthy István debreczeni kerületi 
közvádló kérvénye, melyben Börkey 
Imre mint a „Nyír“ szerkesztője ellen 
indított keresetét beszünteti.

Végzés.
Tudomásul vétetvén, erről Börkey 

Imre értesittetni, az iratok pedig levél­
tárba tétetni rendeltetnek.

Kelt N.-Kállóban, 1868. deczember 
22-én tartott bünfenyitő törvényszék 
tanácsüléséből.

Megycry, aljegyző.

Megyei hivatalos közlemények.
Hivatkozva az országgyűlési képviselők választá­

sára jogosult honpolgárok összeírása tárgyában innen f. 
é. január 19-ről 3. sz. a. kiadott hirdetményre, a m. kir. 
belügyminiszter f. é. január hó 31-ről 1944. sz. a. kelt 
intézménye folytán hozott központi választmányi 5-ik szá- 
mn határozatnál fogva köztudomásra hozutik, miként az 
összeíró küldöttségek által — az irásilag, vagy megbí­
zottak által jelentkezők kizárásával — csupán azon pol­
gárok fognak mint választók bejegyeztetni, kik az össze­
író küldöttség előtt személyesen jelenkeznek.

Kelt a szabolcsmegyei országgyűlési képviselő vá­
lasztási központi választmány 1869. február 4-én N.-Kál­
iéban tartott üléséből.

Korányi Miklós Bónis Barnabás
főjegyző mint a kpv. jegyzője, első alispán mint a kpv. ein.

— A t.-löki kerület II. szakaszában az összeíró kül­
döttség póttagjaiul Balogh Zoltán, Hosszufalussy László 
és Homolkay Imre kiküldettek.

A szabolcsmegyei gyűlésteremhői.
A f. hó 3-án és több napjain tar­

tott bizottmányi ülésben br. Vécsey 
József ő mltsgn személyesen elnökölt; 
a szokásos üdvözletek után felolvas­
tattak az alispán! jelentések. Az első 
alispán jelentése szerint megyénkben 
a személy és vagyon biztonság kielé­
gítő. Az njonczozásról szólló jelentés 
azonban csupán a nádudvari és dadai 
járásokra nézve kielégítő tudomásul 
vétetett, mert daczára annak, hogy az 
említett járások a kiszabott mennyi­
ségen felül állítottak ujonczokat, a ■ 
többi járásokban 137 ujonczczal hát­
ralékban maradtak. Meghagyatván a 
járásbeli szolgabíráknak a hátralékot 
mielőbb kipótoltatni. A másod alispáni 
jelentésből többek közt említésre méltó 
hogy 1867-ik évben 2335 számmal

több érkazett be a polgári árva és fé­
nyitő tszékre mint 1866-ban. Továbbá 
szomorú tudomásként vétetett az, hogy 
a börtönökben a rabok száma annyim 
szaporodott, hogy némely szobában 
36 egyén is van. A bizottmány jelentő 
alispánt megbízta, azonnal intézked­
hetni kellő ideiglenes helyiségről. A 
börtönök átalakítása vagy bővítése 
pedig egy küldöttségre bízatott, mely­
nek véleményes jelentése a jövő bizott- 
mányi gyűlésre beadandó lészen.

Ezután következett Braun Fülöp 
nyir-baktai alorvosnak megválasztása.

Következett a miniszteriális ren­
deletek és leírások felolvasása.

A belügyminisztérium felhívja a 
megyét intézkedni az iránt, hogy a 
bekivánt szabadságos katonák a ki­
tűzött időre a hadfogadóknál pontosan 
megjelenjenek. Ennek oka eddig leg- 
többnyire abban rejlett, hogy a had­
fogadó parancsnokságok többnyire 
német levélben keresték meg a szol- 
gabírákat, kik közül sokan németül 
nem tudnak. Ennélfogva határozatba 
ment, hogy a minisztérium megkeres­
tessék intézkedni, hogy az ilyen meg­
kereső levelek magyarul irattassanak.

A közieked. és földm. miniszté­
rium felhívja a megyét, — hazánk 
földmivelése és kereskedése érdeké­
ben — hogy az aratás és vetés men­
nyi- és minőségéről szóló statistical 
adatok pontosan beküldessenek. A 
kimutatásijai- kellően kifejtve legyen 
mennyi terület és mivel van bevetve; 
az őszi bevetésekről szóló kimutatás 
mindé évben február, a tavasziról 
szóló pedig mindig márczius végéig 
beküldendő, első alispánnak és a szol­
gabíráknak foganatosittatás végett 
kiadatott.

A kisebb királyi haszonvételek il­
letőleg az italmérési jogok megrövi­
dítése tárgyában még múlt évben ér­
kezett belügyminiszteri rendelet —

melynél fogva a bortermelőknek le­
pecsételt üvegekben saját házuknál 
bort eladni szabad legyen, nemkülön­
ben vasúti, csatornák és egyéb nagy 
vállalatoknál a vállalkozóknak mun­
kásaik részére az italmérés megen­
gedtetik ; nagy és hosszas vitára adott 
alkalmat, de egyben mindenik szó­
nok megegyezett, t.i. hogy a rendelet 
addig ne foganatosíttassák, inig a mi­
nisztérium újólag meg nem kereste­
tik, ezen rendelet végrehajtását addig 
visszahúzni, inig ez érdemben az or­
szággyűlés törvényesen fog intéz­
kedni.

A belügyminisztérium az ország­
ban igen elterjedt rablások és gyilko­
lások miatt a fegyvertarthatás és lő­
por árulás megszorítására nézve egy 
javaslat beküldésére hívja fel a me­
gyét. Kiadatott egy küldöttségnek a 
végett hogy megyénk viszonyaihoz 
képest javaslatot készítsen, — men­
nyire lenne az nállunk kiterjesztendő.

Következett a legközelebb múlt 
országgyűlésen hozott s ő felsége a 
király által sentesitett még megyénk 
ben ki nem hirdetett törvényezikkek 
felolvasása.

Felolvastatván Kelez István volt 
honvéd főhadnagy jelenleg megyei k. 
ig. kiadó folyamodványa. Folyamodó 
bizonyítványt kér magának kiadatni 
tevékenységéről és magaviseletéről, 
nem különben a felállítandó honvéd 
hadseregbei fölvételre magát ajánltat- 
ni kéri.

Másnap azaz f. hó 4-én a jegyző­
könyvek hitelesítése után felolvasta­
tott Czikó János törvszéki ülnöknek 
hivataláról leköszönő levele. Leköszö­
nésének indokául említi, a mármaros- 
szigeti kincstári igazgatóság ügyészévé 
lett kinevezését. A bizottmány eddigi 
szolgálatáért elismerőleg nyilatkozott. 
Ezen állomás a legközelebbi bizott- 
mánvi gyűlésen választás útján fog

betöltetni. (Akkor bizonyára több bi- 
zottmányi tag lesz jelen a gyűlésben, 
mint jelenleg volt. T.i. azon rövid idő 
alatt, mig a választás végbe ment. —• 
Szerit.)

Felolvastatott egy igazságügy­
miniszteri rendelet, melyben a megye 
felhivatik a törvénykezési statistical 
adatok beküldésére. (A rendeletből 
világosan látható, hogy ezen adatok 
a megyék rendezésére készítendő trv. 
javaslat készítéséhez szükségeltetnek.) 
Elintézés végett a másodalispánnak 
kiadatott.

A honvédelmi minisztérium a véd- 
rendszer-törvény mikénti értelmezését 
illetőleg több példányban egyinstruc- 
tiót küld, melyben körül van Írva, ki 
hadköteles, ki nem. Határoztatott a 
minisztériumot kérni, küldene ezen 
életbe vágó instructióból annyi pél­
dányt, hogy minden községnek tudo­
más szerzés végett legalább egy-egy 
jusson.

A belügyminisztérium felhívja a 
megyét a szik (soda) viz gyártására 
szigorúan felügyelni, mivel sok helyen 
az oly rosszul készíttetik, hogy az 
egészségnek árt. Kiadatott az orvo­
soknak és szolgabíráknak mihez tar­
tás végett.

A belngyminiszterium a képvise­
lőház rendszabályaiból azon kivona­
tot küldi, melyben a képviselő-válasz­
tók és választandók maga- és mihez­
tartása le van írva. Határoztatott kellő 
példányokban kinyomatni és a köz­
ségeknek elküldeni.

Heves- és Külső-Szolnokmegye 
királyi biztosa, egy Czeglédtől Sza- 
bolcsmegyébe készítendő ország-út­
vonal kijelölése végett küldöttséget 
menesztetni kér. A küldöttség tagjai : 
Nábráczky, Valko, Szokolay szolga­
bíró és a megyei főmérnök.

Hosszas vitára adott okot követ­
kező estit. Egy anarcsi egyén ezuk-

TÁIICZA.
Nagy idők apró történetei.

Képek az 184s/9-iki szabadságharczból.
Gyöngyös}1 Sámueltől.

111. A HULLÁK HÍDJA.

(Foly tatás.)

Én halált keresni mentem a csatamezőre, 
hogy megszabaduljak éltem azon fájdalmaitól, 
melyekkel ez arczkép eredetije öntudatlanul 
bontotta el éltemet, és mert arczképétől ez 
egyetlen utolsó emlékétől, melyet síromba akar­
tam vinni, nem voltam elég erős megválhatni, 
az emlék bűvereklyém leve s megmentet o él­
temet. Ez vala bűnöm legnagyobb bíii.t tése!

Midőn az éreztokban a szétzúzott arczké- 
pet s mellette a halálos golyót megláttam, azon­
nal megértettem Isten intését, mert keblemben 
egy hang azt monda : lm meg akarsz tisztulni 
bűnös szenvedélyedtől, ez arczképet sziveden 
hordani többé nem szabad! Igaza volt e hang­
nak, kitéptem keblemből az emléket és messze 
eldobtam azt!

Most már időm volt az első izbeni eiká- 
bulasomat okozott nyaksebemet is megvizsgálni, 
csodálkozva vettem észre, hogy testem e ré­
szén legkisebb seb sincsen, — ruháim gal­
lérja, vastag selyem nyakkendőin felfogták a 
kemény csapást, testem pedig sérületlen ma­
radt, s csak a rendkívüli erővel ejtett ütés ká­
bított el nehány pillanatra, s hogy kábulásom 
tovább tartott, ezt a cserkesz reámomló hullája

okozá, kit épen azon pillanatban boszult meg 
valamely megszabadult honvéd, midőn engem 
csapásával elejtett.

Figyelmemet most ismét a halál országából 
megmentett ifjúra fordíthattam, eszmélete vissza­
tért, de panaszkodott hogy öltönyei szorítják s 
e miatt a lélekzetvétel nehezére esik, kigom­
boltam szűk öltönyeit, s az első pillanatban 
bámulva fedeztem fel az ifjúban a legingerlőbb 
becsekkel bíró női alakok egyikét!

„Kegyed ifjú nő — mondám neki a meg­
lepetés hangján mit keresett a véres me­
zőn, mit keresett a halál e borzasztó birodal­
mában ?“

„Halált! — válaszold hidegen — halált 
és nem találhatám meg!“

„Halált? — mondám — ily ifjan, ily kel- 
lemekkel, a kebelben egy boldog bosszú élet 
édes reményével...?“

„Ifjan ! — válaszold — igaz, de keblem­
ben nem egy boldog élet édes reményével, ha­
nem átokkal és kiolthatatlan örök fájdalommal!

Szavai után elhallgatott, de nekem úgy tet­
szett, hogy e hangokat már hallottam, gondol­
kozni kezdettem, visszaidéztem emlékembe a 
múlt minden alakjait, majd lehajoltam a szen­
vedőhöz, a hold halvány fényénél vizsgálni kez­
dettem vonásait, s egyszerre szivemhez kaptam, 
mintha éles tőr fúródott volna belé, olyan va­
lami fájó érzés lepett meg, a megmentett ifjú­
ban testvéremre Lujzára ismertem !...

Lujza !........kiáltani a lehető legnagyobb
meglepetés harsány hangján, mire ő is felis­
mervén engemet, nevem kiáltása közben felém 
nyújtotta kezeit!

Ily véletlen találkozásokról csak regények

után lehetett némi fogalmam, de hogy az élet­
ben is megtörténhessenek, soha nem hittem 
volna !...

Egymás elől futottunk, egymásért akartunk 
meghalni, s ime egymást mentettük meg!

Midőn felismertük egymást, sokáig nem 
szülöttünk, miudenikünk saját fájdalmas érze- 
ményinek hullámin hányatott, merre, hová rep­
kedtek merengő gondolatjaink. ki tudná azt 
megmondani ?

Egy rövid órai pihenés után Lujza elég 
erősnek érezvén magát a további utazásra, ka- 

j romra támaszkodott s megkezdettük a menek- 
! vés útját, irány és ösvény nélkül, védszello- 

münkre Istenre hízva magunkat, bolyongtunk, 
olykor-olykor megpihenve,— az egész éjszakán. 
Utunk közben beszélte el Lujza, miszerint mi­
vel házuktóli távozásom után a jelentkező ké­
rőhöz nőül menni nem akart, anyja elűzte há­
zától s földönfutó árvaságában egyebet nem 
tehetett, mint eltitkolva nemét a csatatéren 
keresni a halált, mely reá jótétemény lett volna.

Hajnal felé egy szintén a mellék utakon 
bojongó szekeres embert találtunk, a ki mint 
később megvallotta, a muszka táborból szökött 
cl és Ny................a sietett; ez telvett bennün­
ket és reggel szekeresünk vendégszerető házá­
ban voltunk, honnan két napi pihenés után 
szerencsésen haza jutottunk.

Rokonai közbenjárása folytán Lujzának 
édesanyja megbocsátott s házához visszavette, 
én pedig atyámtól öröklött falusi birtokomra 
mentem, honnan csak ritkán szeretek emberek 
közzé menni.

„Lujzát azon idő óta soha nem láttam !“
Ennyit szokott Sziklay Gábor csodálatos

menekülése történetéből elbeszélni s a Lujzára 
vonatkozókat csakis meghittebb barátai előtt 
szokta ily értelemben is megemliteni, bizalmá­
tól távolabb állók előtt, menekülése történeté­
ben rneg sem emlékezett testvére leányáról.

Hogy leküzdötte-e Sziklay Gábor előbbi 
szenvedélyét, e tekintetben csak annyit tudha­
tunk, miszerint később nyugodtabbnak látszott, 
de márvány homlokát, sápadt arczvonásait, gú­
nyosan mosolygó ajkait látva, hinnünk kellett, 
hogy e hidegnek látszó kebelben a hamu még 
mindig izzó parázst takar, s ha nem lobogott 
is benne a szenvedély de a visszaemlékezések 
lázas állapotot idéztek koronkint elő.

Ezen lelki állapot izgultsága megtámadta 
végre uz erős testalkatot s oly sebesen pusztí­
totta azt, hogy két év elmúltával a sorvadó 
testben a réginek már csak romjait lehetett 
felismerni. Forradalom után három évvel egy 
csendes őszi estén barátai kööében megszűnt 
élni. s ekkor megszűntek fájdalmai, ellobogtak 
testi szenvedélyei! a II.......  temetőben egy­
szerű emlék jelöli porait.

Végrendeletében örökösévé Lujzát tette, a 
ki édesanyja halála után ezen örökségét átvevő 
s máig ott lakik.

Lujza már negyven éves, fejét ezüst haj­
szálak fedik; de esküjét megtartotta, soha nem 
ment férjhez, még ma is gyakran látják koszo­
rút fűzni, melylyel koronkint felékesíti a Szik­
lay Gábor sírkövét!

Az ö fájdalmait is majd megnyugtatja a 
jóltevő halál!......

(Vége.)



rász cziin alatt testett pálinkát mért.
niiálta! a rvjiale bérlőknek naíty kárt
csinált, kik is a szolgabirónál panaszt 
emeltek s az a dolog megvizsgálása 
után a regálé bérlők igazságos pana­
szát látva, a festett pálinkának árulá­
sát betiltotta és a talált szeszt lefog­
lalta.

Ez ellen a kérdéses ezukrász pa­
naszt emelt a bizottmányhoz, hol a 
felett folyt vita : a törvényszékhez 
vagy a bizottmány elébe tartozik-e 
ezen ügy? A panaszló folyamodvá­
nya a szolgabírót részrehajlónak és 
megvesztegetettnek állitá. Határozta- 
tott. A szolgabíró eljárása helyeseltet- 
vén, tiszti ügyész a panaszlót bűnvádi 
kereset alá vegye.

Kralovánszky Frigyes csendbiztos 
ellen egy Horváth nevű volt vasúti 
őr — ki bizonyos malacz-lopás miatt 
általa elfogatott és kihalgattatott — 
panaszt emelt hogy tőle 20 fr tot erő­
szakkal elvett.— A vizsgálatból azon­
ban kitűnt, "hogy ez aljas hazugság 
rágalom és alaptalan vád. A bizott­
mány azt örvendetes tudomásul vette. 
(Hát a gaz rágalmazó büntetlen ma­
rad? ezáltal ilyen gaz liczkók mahol­
nap annyira merészek lesznek, hogy 
nemcsak a tisztviselőket, hanem még 
a bizottmányt is részrehajlással vá­
dolni fogják. Véleményünk szerint az 
ilyen gaz embereket szigorúan bün­
tetni kellene. Szerit.)

V»n-e inát! a munkás osztályon 
segíteni i

Azon sok társadalmi kérdések kö­
zül, melyek mozgalmas korszakunk­
ban megoldásra várnak a legfonto­
sabbak egyike, a munkások kérdése, 
azaz a kézmívesnek és munkás osz­
tály társadalmi állásának javítása, es 
azok erkölcsi nemesítése.

Regenten a munkás osztály em­
beri jogokkal sem bírt, az ókori rab­
szolga, a középkori jobbágy, valami 
természetszerűnek tartotta, hogy a 
szabadalmazott osztály fáradalma gyü­
mölcséből élősködőit, mi különöst sem , 
láttak abban, ha gazdájuknak testes­
től lelkestől alávetve voltak, mióta 
azonban a müveit világ kivételes osz­
tályokat nem ismer, mióta a politikai 
és polgári egyenjogúsítás törvény ál­
tal lett szentesítve, s a munkás, mun- ■ 
kaadójának mint szabad ember, köl­
csönös szabad szerződés alapján dol­
gozik, könnyen megmagyarázható 
azon kellemetlen érzés, mely a politi­
kai és polgári egyenjogúsítás aligha 
valósul, miután a társadalmi egyenjo­
gúsítás reá nem következett.

Mit ér — mondják — a polgári 
egyenjogúsítás, ha a birtok, a gazdag­
ság előjogai áthághatlan akadályt ké­
peznek ; mit ér, ha jogasan nem is 
szoríthatnak dolgozni, lut tényleg még­
is teszik, azon hatalomnál fogva, me­
lyet a vagyonos a vagyontalan felett 
gyakorol, és ha ezen hatalmat még 
szigorúbban éreztetek, midőn még 
nem voltunk egyenjogusitva, mert ak­
kor legalább a munkás egészségét sa­
ját érdekből kímélte.

Hogy az emberi társadalom ezen 
része beteg, az oly tény, melyet Senki 
sem vonhat többe kétségbe, és ha ki­
válókig a szegényebb és munkás osz­
tályt is éri, mégis az egész polgári tár­
saság érzi hatását, ép úgy mint egy 
fájó tag az egész testre befolyással van.

Hol még miveletlen nagy pusztáik 
vannak, hol az őserdő még nagy tért 
foglal el, hol a természet bőven nyújtja 
a táplálékot, általában hol a kereske­
dés, s ipar bölcsőjében teng, ott nem 
ismerik ezen bajt, ott azonban, hol a

fentebbi viszonyok már nem léteznek, 
ott, hol a folyton növekedő népesség 
létének fentartására a rög elégtelen, 
ott, hol munka az életet többé nem 
képes fentartani, és a társadalmi vi­
szonyok a gazdagság és bőség mellett 
proletárr sokat teremtett, mely tulaj­
don, keresmény nélkül szegénységben 
él, ott ezen beteg állapotban a társa­
dalomra nézve oly fenyegető jelek 
mutatkoznak, melyek elhárítása poli­
tikai szükségétől eltekintve az igazság­
ügye is, mert ez nem múló tünemény, 
hanem a fejlődő társadalom hívatlan 
kísérője, miután a tőke uralma mel­
lett, a munka és bére, a keresmény 
és élelmi ezikkek ara közti aranyta- 
lansága oly nagy, hogy válságnak ok­
vetlenül kell bekövetkezni.

Vannak a világ léteiében pillana­
tok, melyben csak erőszakos viharok 
vezetnek eredményre, hol a létező 
alapjában ingadtatik meg, hogy a be­
teg elsatnyult részek elválása után, a 
megmaradt rész erőteljesebben virá­
gozzék, ily válságok hirtelen állanak 
be, jóllehet okai rég megvoltak, szük­
sége kétségtelen lett. Bár mily borza­
lomteljes is ily vihar, csak törpe szel- j 
lem kárhoztatja azt, ha az eredmény i 
jói, maga a vihar ellen sem lehet kifo­
gás, mit sem számit az egyes érdeke 
hol a közérdek forog kérdésben.

Ily vihar volt a franczia forrada­
lom, mely a régi világot sírba temeté, 
s uj rendszert, uj viszonyokat, uj éle­
tet teremtett, melynek utóhatásait most 
is érezzük, és Így a munkás és kézmí- , 
vés elv tényező jelenleg, melyet most j 
kell figyelembe méltatni, mig a tőké­
nek hadat nem izentiek, mert gyenge 
és gyámoltalan a kicsi, ha önmagára 
van utalva, de nagy és erőssé lesz az 
égyesülés és közös érdek által.

Nem tagadhatni ugyan, hogy min­
den kornak meg volt ezen betegsége, | 
mint Tiberius Graehusmondta: „Olasz- j 
ország vadállatai barlanggal és fék- 
helyivel bírnak, hol nyugalmukban 
senki által nem háborgatfatnak. de 
azon férfiak, kik Olaszország uralmá­
ért éltöket áldozzák fel, csak a leve­
gőt és napvilágot élvezhetik, mert azt 
el rém vehetik tőlök.“

Vauban franczia tábornagy, ki j 
mint mérnök egész Franezinhont be- j 
utazta, beszéli, hogy a franczia nép ! 
10 része koldulásra van utalva, hogy j 
5 rész nem képes alamizsnát adni, 
hogy 4 rész nyomasztó állapotban 
adósságokkal vagy perekkel terhelve 
tengődik, s hogy csak egy rész bir 
biztos és elég jövedelemmel, s hogy 
ezen rész körülbelül 10,000 családot 
foglal magában.

A mi a mai társadalmi viszonyo­
kat illeti, következő tények szolgálja­
nak felvilágosításul, már 1847-ben 

: Paris eg-v millió lakosának 10-ed ré­

esak nagyjából felsorolt adatokat 
hozzá adjuk azon számhoz, mely a 
munkás osztályt képezi; mely osztály 
megfeszített szorgalom mellett sem 
képes önmagát és családját a beáll­
ható eshetőségek ellen biztosítani, azon 
tudat, hogy kereskedelmi krisisekben, 
háború, éhség alkalmával az existentia 
forog kérdésben, a communismus és 
socialismus ijesztő terjedése, intő jel 
korán arról gondoskodni, hogy ezen 
áradat, mely a társadalmat elnyeléssel 
fenyegeti, medrébe vezettessék vissza, 
idején kell gondoskodni, hogy a tu- 
lajdonróli fogalom, és vele a szabad­
ság, rend és erkölcsiség laza kötelé­
kei fel ne oldják.

Ezen fenyegető vész elhárítása, kü­
lönben már a törvényhozó testületek 
figyelmét is magára vonta, így a ba­
jor kormány 1849-ben tetemes pá- 
lyadíjt tűzött ki, azon kérdés megfe­
lelésére „a népesség alsó osztályánál 
mutatkozó pauperisinus elhárításáról “ 
ezen díjjért G48 német és 8 külföldi 
pályázott, melyet báró Holzschuher 
Augsburgban nyert el; — 1849-ben 
D’Israeli az angol alsóházban azon ja­
vaslatot tette, készítessék hiteles ki­
mutatás, melyből az angol munkások 
jövedelme és kiadásai közti arány ki-

sze, és Erimcziaországbnn 4 millió
; ember koldulással tartotta fenn életét, 

az összes szülöttek egy harmada já­
tékot ív intézetekben látott napvilágot. 
Nem lény-e hogy Velencze 100,000 
lakosának XU vésze koldus, hogy Am­
sterdam 230,000 lakosa közül 45,000 

' könyüradoniányokból tartja fenn éle­
tét, hogy Rómában 1 50/M10 lakos kö­
zül 30,000 alamizsnát fogad el, és 
hogy Londonban meglehetős szám 
éh-halállal múlt ki.

Vestfaliában 1843 — 1857-ig 4008 
16 éven aluli gyermek Ítéltetett el; 
Buda-Pesten évenkint 120—200-ig 
14 éven aluliak, az osztrák-magyar 
monarchiában évenkint 25,000 ember 
jő a fegyintézetekbe.

Látjuk tehát, hogy nem csak gyár­
városokban van proletaries, és ha ezen

Az 1849-iki franczia törvényhozó 
testületben, a társadalmi bajok és 
azok orvoslása Húgó Viktorban me­
leg pártfogóra talált, a gyűlés egy 
tagja azon javaslatot tette, küldessék 
ki egy állandó bizottmány, mely azon 
kérdéssel foglalkozzék, mily utón, és 
módon lehetne, a munkás osztályon 
könyíteni és segíteni; A „Les miserab­
les“ hires szerzője, ezen javaslatot, a 
többi közt következő szavakkal pár­
tolta. „Vannak emberek kik azt gon­
dolják hogy a hatalom legjobb esz­
köz, a rendet helyreállítani; a terroris- 
nms le van győzve, de most jött el 
azon pillanat, a munkás osztály szük­
ségleteivel foglalkozni, hogy mikép 
segít tessék, ezen szavakban foglal­
tatnak, a szegénységnek a vagyonnali 
kibékülése, én úgy, vélem hogy ez le­
hetséges, és a meddig a lehetség meg 
nem történt, a kötelesség nincs telje­
sítve.“

Hogy sem a conmnismus, sem a 
socialismus az óhajtott czélt cl nem 
éri, azt csak a nehány glaces szegény 
legény nem hiszi, igaz ugyan, hogy 
mindnyájunk ezélja; hogy lehet min­
den embernek lehetséget szerezni, mi­
szerint csupán munkája által, ha egyéb­
bel sem bír, aránylag elegendő jöve­
delemre tehessen szert, de ezen kér­
dést meg nem oldja mert a comunisti- 

j cus és socialisticus elvek szerinti szer- 
i vezése a társaságnak csak az utópia 
í országába tartozik, csupa rajongálá- 

sokból áll, és gyakorlatilag ki nem 
vihető, minthogy a nemzetgazdászati 
természeti törvényekkel, nemkülön­
ben az emberek hajlamaival homlok- 
egyenest ellenkezésben áll, ily szerve­
zése a munkaösztönt elfojtaná, a fel­
találásokat lehetctlenitné,a lélek egyik 
legnemesebb érzeményét t. i. az em­
bernek családja iránti szeretőiét meg­
semmisítené, nemkülönben lerontana 
minden ízlést, erkölcsiséget, finomsá­
gul', szemérmetességet, túlnépesedést 
szülne, az (mbereket mintegy gépi 
állapotba helyezné, melyben még a 
gondolkozás és akarat is felesleges 
volna, a szabadság helyébe türhetlen 
kényuraságot, a műveltség helyébe

LEVELEZElSEK.
Kedves szerkesztő barátom!
Többszöri felszólításodat, hogy küldenek va­

lami tudósítást lapodba; most is csak félig tel­
jesíthetem, mert igénytelen kis községünkben 
még ez ideig semmi megemlítésre méltó nem 
történt. Ennélfogva most sem Írok mi rólunk 
hanem az utazó közönség érdekében Debreczen- 
ről, tudva azt. hogy a szabolcsiak igen gyakran 
járnak oda. Én igen gyakran megyek Bebre- 
czenbe és rendesen a „Bikába“ szállók- de 
most a múlt héten egy barátommal utaztam 
oda, ki rendesen a „Fehér ló“ vendéglőbe szál- 
laui szokott s felkért mennék vele, egy szobába 
szállandó, kérésének engedve, Frolmer Bernit 
illetőleg az általa bőreit „Fehér ló” vendéglőbe 
szálltunk és valóban meg nem bántam, mert 
azon előzékeny kiszolgálat, azon tisztaság és 
rend, mely ott található, még Pesten sem ta­
lálható sok vendéglőben.

Frolmer, ■—■ mint örömmel szemléltem, —• 
vendégeinek kényelmére telegraph-csengőt al­
kalmaztatott nagy városi modorban, úgy hogy 
minden szobában csak egy gombot meg kell 
nyomni és azonnal szolgálatára áll a vendóglősi 
szolgálattevői közziil az, melylyel rendelkezni 
kívánsz. Az ételek igen jó ízűek és nem drá­
gák, — borokban válogathat az ember, mert a 
kerti bortól kezdve a legjobb aszszu és chara- 
pagneig mindeniket kaphatni még pedig kitűnő 
minőségben.

Végre nem hagyhatom említés nélkül hogy 
Frolmer szolga személyzete iránt igen szigorú, 
és nem engedi a másutt található szemtelenke­
déseket. íme egy vonás belőle : reggel felkel­
tem s barátommal a városban dolgainkat vé­
geztük, vagy két órai jövés-menés után szivart 
akarok venni s megütközéssel vettem észre hogy 
tárczám nincs. Eszembe jut hogy azt az ágy­
ban a párna alatt felejtettem; sietek a vendég­
lőbe s a folyosón találkozók a szobaasszony- 
nyal (ne gondold hogy valami fiatal szép) ki 
elémbe jő, a chiffon kulcsát azon szavakkal 
nyújtja : uraságod tározóját az ágyban találtam 
és a chiffonba zártam. 5G1 forintom volt ben­
ne — mert lefekvés előtt megolvastam — és 
egy fiilé;- sem hiányzott. — A szobaasszony 
azonban még a folyosóról távozott s igy a szánt 
borravalót át nem adhattam rögtön, — gon­
doltam megkapja ha elutazom, de nem úgy volt 
mint sok vendéglőkben, hol a cselédség sorba 
áll és nyújtja kezét, hanem hivatnom kellett őt 
hogy a szánt jutalmat átadhassam neki.

Mindezek arra ösztönöztek, hogy azt a kö­
zönség tudomására hozzam s mindenkinek, ki 
Debreczenbe megy, a „Fejér ló“ vendéglőt 

iám.

f

Kérlek kedves barátom engedjél tért e ne­
hány sornak, mert Frolmer valóban megérdemli 
a dicséretet, a közönségnek pedig úgy hiszem 
szolgálatot teszek barátod

Sándor.

vadságot állítana.
(Folyt, köv.)

VEGYES HÍREK.
** Alább közlőit programmot e napokban 

vettük, melyet már ezelőtt néhány héttel má­
soknál több példányban láttunk, s tudomásunk 
szerint ‘2000 példányban szétosztatott :

„A magyar nemzet századokig küzdött a 
közjogi téren, s mentői elkeseredettebbek, tény­
leges eredményekben annál meddőbbek valának 
e küzdelmek; mert ivott malaszt volt és ma­
radt mind az, mi időnként ki is vívatott.

F folytonos haroz felemésztő a nemzet leg­
jobb erejét, s veszélyesen háttérbe szoritá a 
haza belügyidnek fejlesztését. Több mint három­
százados ily küzdelmek után végre sikerült 
közjogi viszonyainkat a pártkülönbseg nélkül 
elfogadott „pragmatica sanctio“ (államszerző­
dés) alapján rendezni, s kivívni azon természe­
tes jogot: hogy a nemzet saját sorsa felett 
idegen befolyás nélkül határozhasson.

És ezen jogból meríti a nyíregyházi Deák­
párti polgári kör is azon hazafiul kötelességét,

, miszerint rendszeres szervezkedése áltál a nem- 
! zet sorsára habár parányi, de mégis szükséges 
! befolyását ő is gyakorolhassa.

E czélból, okúivá az oly sokáig sikertelenül 
I folytatott sérelmi politika keserű tapasztalatain,
I a következő elveket vallja magáéinak, s kí­

vánja a legközelebb egybehívandó országgyűlé­
sen is érvényesíttetni:

1- ör. Alkotmányos országokban a nemzet 
népfenségi (souverain) akaratát egyedül a tör­
vényesen alakult országgyűlési többség képvi­
seli. Az állami és társadalmi biztos lét alapját 
pedig az ugyanazon többség áltál fejedelmi 
hozzájárulással alkotott törvények teszik.

Tiszteletet adunk tehát és kívánunk min- 
I denekclőtt az országgyűlési többségnek és a 
! törvényeknek, s ezek ellen nem alkotmányos 
1 úton és módokon intézett minden megtámadá- 
I sokat határozottan kárhoztatunk és saját hatás­

körűi, kben ellensúlyózni is fogunk.
I gysziute támogatni kívánjuk parliamen- 

taris kormányunkat a szabadelvű haladás térén 
és minden törvényes intézkedéseiben épen oly 
készséggel, mint a mily erélylyel lépünk so- 

I lumpéba ott, hol alkotmányunkat netalán meg­
sérteni kisérlené.

E tisztelet és támogatást, különösen most, 
még azon nagyfontosságu ezél is követeli . hogy 
parliamentaris kormányrendszerünk életerős gyö­
kereket verhessen; — és mert e tisztelet nél­
kül a nemzetek visszahanyatlanának ököljog 
korszakába, s újból kezdődnék „mindnyájuk 
harezra mindnyája ellen.“

2- or. Őszinte meggyőződésből osztjuk az 
]8G7-iki közjogi egyezményeket, s ezek között 
a Xll-ik t. czikket is. melynek egyik szulooka 
épen az 184«. III. t. ez. !3-ik §-a is volt.

Osztjuk e müvet azért : mert míg az ha-



zúuknak oly állami önállóságot, és a nem/út­
köz! viszonyukra is oly befolyást szerzett, minőt 
az háromszáz év óta tettleg nem élvezett, ad­
dig másrészről a közjogi viták kérdéseit szaba­
tosan megoldva, ezáltal egyszersmind a nem­
zet belügyi fejlődhetésónek úgy a szellemi, 
mint anyagi téren erős biztosítéka -1 szolgai.

Noha pedig az alaptörvények nem oly ter­
mészetűek, bogy — mielőtt még egy bizonyos 
időtartam alatt életképességüket és hatásukat 
kifejthették volna — már bizonytalan eredmé­
nyű kísérletek tárgyaivá tétethessenek: mégis 
mi a kiegyezés művét, s ebben az érintett XII. 
t. ezikket is, főleg az állami közterhek apasz- 
tása — és a nemzeti függetlenség — érdeke­
ben, idő múltával, az államéleti tapasztalatok­
hoz és kedvező viszonyokhoz képest fejleszthe­
tőnek tartjuk. — És e íejlesztés czéljából kí­
vánjuk :

a) hogy országgyűlésünk és kormányunk 
a koronás királyijai egyetértőleg az európai 
nemzetközi viszonyokra jövőben állhatatosan 
oly irányú befolyást gyakoroljanak, miszerint a 
roppant számú katonai fegyveres erő tokonként 
mindenütt egviránt alább szállíttassák; mert 
csak ezáltal válhatik leginkább lehetővé, hogy 
a népek súlyos adóterhei megkönnyebbíttesse- 
nek, más részről pedig hogy egy megbecsülhe­
tetlen értékű, s mégis élve eltemetett munka­
erő a nemzetgazdászati érdekeknek vissza- 
adassélc;

b) hogy törvényhozásunk és kormányunk 
kiváló gondjaik közé sorozzák mind azon in­
tézkedéseket, melyek egy részről hazánk la­
kosságának, — főleg az ápolás hiányai miatt 
történő sűrű halálozásoktól megóvását, más 
részről pedig belterjes szaporítását s ekként 
nemzeti nagyságunk és súlyunk nevelését ered­
ményezzék; és kívánjuk

c) hogy országgyűlésünk és kormányunk 
az 1848-iki törvények democrat irányú szelle­
métől áthatva, az alkotmány sánczaiba felvett 
polgári elemeknek is kellő alkalmat nyújtsanak 
arra : miszerint megléphessék azon tért, melyen 
ezután az 1848-iki törvényekben nyert jogaikat 
számarányukhoz képest ők is tettleg gyakorol­
hassák; miáltal a nemzet állami és political élete 
egy eddig terméketlenül hevert oly nagy tőke­
erőt fog nyerni, mely az óhajtott jobb jövő­
nek mindenesetre dúsan kamatozó zálogául 
szolgaiam!.

3-or. Az ezen és más módokon fejleszten­
dő kiegyezési alaptörvényeket a legközelebbi 
országgyűlésen minden további közjogi vitáktól 
megóvni kívánván, óhajtjuk: hogy a törvényho­
zás akadálytalanul a belügyi reform-kérdések­
nek az 1848-iki törvényekbe lefektetett elvek 
értelmében és józan democraticus irányban esz- 
közlendő megoldásával foglalkozzék. — E sze­
rint kívánjuk különösen:

a) hogy a törvényhatóságok hekövetkezen­
dő rendezésének kapcsolatában Nyíregyháza vá­
rosa is népképviseleti és teljes önkormányzati 
alapokon egy végleges „községi rendszert“ nyer­
jen; és igy közigazgatási és más tekintetben is 
alárendelt eddigi helyzetéből kiemeltessék;

b) hogy egy oly „ipar-rendszer“ alkottas­
sák, mely a szabad verseny elvét s átalában a 
kornak követelményeit az iparos osztály szak- 
tekintélyének befolyásával és anyagi jólétének 
fejlesztésével kellő öszhangzásban valósítsa meg;

c) hogy a gyors és pontos igazságszolgál­
tatás egyik biztosítékául már nyert uj perrend­
tartás nyomán a személyes és vagyoni jogbiz­
tonság, — úgy szintén a kereskedelmi hitel 
megszilárdítása tekinteteiből polgári, büntető és 
kereskedelmi törvénykönyvek alkottassanak; és 
az egész törvénykezési rendszer egy részről a 
közigazgatásnak az igazságszolgáltatástól elvá­
lasztásával, más részről pedig az összes bíró­
ságoknak a bírói személyes felelősség elvén 
alapuló szervezése által tökéletesíttessék.

Ezzel kapcsolatban kívánjuk a magyar kor­
mánynál az uj perrend alapján azt is kieszkö­
zölni : hogy városi törvényszékünk telekkönyvi 
joghatósággal is felruháztatváu, ezáltal a nép 
tetemes eljárási költségektől megkíméltessék.— 
Kívánjuk továbbá

d) hogy átalában véve az adórendszer 
igazságos!) kivetési kulcsok alapján javíttassák; 
különösen pedig az ellenszenves fogyasztási (ac- 
cis), dohány-egyedárusági (trafik) stb. közvetett 
adónemek, valamint a pénzügyi kezelés idegen- 
szerii módjai is, a magyar nép hajlamaival ösz­
hangzásban rendeztessenek, illetőleg lehető kön­
nyítésekkel átidomíttassanak. Ezzel kapcsolat­
ban a nemzeti közvagyonok kezelésében feltét­
len hűséget, az államhatárzásban pedig okszerű 
takarékosságot kívánunk;

e) gazdás/at, kézmíi- és gyáripar, úgyszin­

tén a kereskedés és művészet csak akkor virá­
gozhatván fel hazánkban, ha nemzetünk alapos 
nevelés által más polgárisait nemzetek művelt­
ségi magaslatára emeltetik : országgyűlésünk 
egyik kiváló további feladatának tartjuk a ne­
velési ügyet nagyfontQBságához méltó arányú 
államsegélyben részesíteni, — ez úton nem csak 
a különböző szaktanodáknak, de a tudományos 
intézeteknek számát is szaporítani, és a pestin 
kívül Magyarban területén ez idő szerint lega­
lább még egy országos egyetemet állíttatni. — 
Különösen pedig, hogy a tudományos művelődés 
terén nagyobb verseny keletkezzék, e czélból 
magasabb és több országos ösztöndíjak alapí­
tását óhajtjuk;

f) a jogok kölcsönös tiszteletben tartásával 
kívánunk „szabad egyházat szabad államban.“ 
Es kívánjuk minden illető bit felekezeteknek a 
világi hívek számaráuyos beosztásán sarkaló 
autonómiáját, valamint a már megindítót, bit­
felekezeti egyenjogúsítás végleges befejezését.-— 
Végre

g) kívánjuk : hogy a középkori hűbéri rend­
szernek még életben levő összes maradványai 
a kor democraticus szelleméhez idomittassanak 
illetőleg a tulajdon szentségének megóvása mel­
lett eltöröltessenek.

4-er. Úgy a közjogi kiegyezés alaptörvé­
nyeinek fejlesztése, valamint ezen belügyi refor­
mok is csak egy feltétel alatt valósíthatók; és 
e feltétel : az őszinte, utógondolat nélküli, ál­
landó béke ki- és beféle. Miért is mi a nem­
zet becsületével összeférő béke fentartása és 
megszilárdítása mellett rendületlenül kívánunk 
küzdeni s határozottan kárhoztatnánk minden 
oly kalandos kísérleteket, melyek jelenlegi vi­
szonyaink között álladalmi és nemzeti lététün­
két is veszélybe dönthetnek.

Ezen irányelveket vallja a nyíregyházi Deák­
párti polgári kör, és ugyan ily irányelveket val­
ló és követő képviselőt is óhajt választani : mert 
azt hiszi, hogy ezen elvek diadalmában dereng 
hazánk szebb és biztosabb jövője. Es mert az 
időt már elérkezettnek látja : ezen elvek zász­
lóját tűzi ki most nyíltan és következetesen.

E zászlóra a „szabadság, egyenlőség és 
testvériség“ szent igéi vannak írva, melyektől 
áthatva nem kívánhat üdvösebbet, mint azt : 
hogy a mely fiai a hazának eltérnek egymás­
tól political nézetekben, egyesüljenek a közös 
haza igaz szeretetébeu.

E szeretet szent nevében tegyünk és has­
sunk a lelkiismeretes hazafiul meggyőződés tiszta 
eszközeivel, és az elágazó, de önzéstelen véle­
mények tiszteletben tartásával egyhangúlag ki­
áltsuk : Éljen, és békében virágozzék a haza!

Kelt a nyíregyházi Deák-párti polgári kör­
nek 1869-ik évi január 20-án tartott közgyű­
léséből Kovács Gerő, elnök. Dr. Emeríczy Géza 
jegyző.“ _ . .

** Bereghszaszon es Galszecsen tavirdai 
állomások nyittattak korlátolt napi szolgálattal.

(K—y.) A farsang tőlünk zempléniektől is 
búcsút vett. Rövid itt mutatása alatt alig tör­
tént valami, a mit föl lehetne jegyezni róla. A 
leányos papák és mamák csak a sálon ajtóig 
kísérték, mint a nem kedves vendéget szokás. 
Az eladó leányok duvezásan bólinták meg fe­
jecskéjüket a távozó carneval urfi előtt. Nem 
csuda. Igen roszul viselte magát ez idén ö car- 
nevalsága. Nagyon kevés fiatal embert léptetett 
elő vőlegénynek s kevés hölgy fejecskét jutta­
tott főkötő alá. Nagy csuda, ha a szomszéd 
határban már el nem tört kereke. Csak a jövő 
farsangban fellépendő leánykát kisérték ki a 
kocsiig és kérték, hogy jövőre hosszabb időre 
jöjjön. Nem tudni, miért volt oly szomorú ez 
idén ő carnevalsága. Talán a fájt neki, hogy a 
baloldal, az ő legdrágább és kedvesebb ré­
sze, nem juthatott Zemplénben diadalra. Meg­
lehet. Hiszen annyira vitték már a pártkérdést 
nálunk, hogy még a cselédekre is átragadt e 
betegség. A baloldali ház szolgája szóba sem 
áll a jobboldali ház szolgálójával. És ki hinné, 
hogy épen ebben vau az egyetértés?! íme a 
tag azt teszi, a mit a fő. Nem a legszebb 
rend-e ez ? No de vegyünk búcsút mi is cav- 
neval lufitól s köszönjük meg, hogy itt muta­
tása nem igen sokba került. Talán több jut az 
irodalomra, a szegényekre és az országos inté­
zetekre. Adja Isten !

(K—y.) S.-A.-Ujhelyben Schwarz J. könyv­
árus, mint hiteles kútfőből tudjuk, tudakozó­
intézetetet szándékozik fölállítani. Már az en­
gedélyt is megkapta rá. Örömmel nézünk e 
sokoldalú és több tekintetben már régóta kel- 
lendett intézet elé, és szivünkből kívánjuk, hogy 
működése mind a közönség, mind a közjó elő­
nyére történjék. ________________________

N Y I L T. T É R. *)
Sajnos, — pedig úgy van — hogy 

egy idd óta, csekély személyem el­
lenében, a baloldali párti emberek 
egy némelyike által, — csak megvetést 
érdemid üzelmek f'olytattatnak ; sem 
idom, sem kedvem az afféle mendemon­
dákra felelni, — legközelebb azonban 
több jóakaró polgártársaim által — s 
méltó joggal -— azon kérdés intézte- 
tett hozzám, ha vájjon igaz-e az, hogy 
én az d n y a k u k r a kötele t akarok 
vetni? megvallom, hogy én ezen reám 
nézve meglepd kérdésre határozott nem­
mel válaszolhatók, — de egyszersmind 
siettem nyomára jönni a forrásnak ; — 
a midőn is Iiolik József ur felfedezése 
folytán a fentebbi liir terjesztőjét Kégli 
Gusztáv ur személyében találtam fel.
— Származott az ö tölle, vagy bárki­
től, rágalomnak, szerzőjét gaz rágal­
mazónak II vil vaui tóm.

Ugyancsak K. G. ur engemet több 
helyen és több polgártársaim előtt tol­
vajnak deciaráit, — ocsmány nyilat­
kozatát azzal commentálván, hogy én 
,,a várost megloptam.1. Ha K. G. 
dr a becsületről helyes fogalommal bír, 
akkor sietni fog az általa lelkiismeret­
lenül szórt rágalmának beigazolására 
szolgáló minden hiteles adatait a köz­
vélemény bírói széke elébe terjeszteni,
— ellenesetben engem már most azon 
kényszerült helyzetbe hoz, hogy addig 
is, nffg további lépésemet c téren meg­
tenném, kénytelen vagyok az ő szemé­
lyét, a közvélemény megvetésének át­
adni. Kelt Nyíregyházán, 1869. Febru- 
árius 10-én.

Kováes Gerö.

Nyilt válasz.
Több helyről hozzám intézett tu­

dakozódásra ezennel nyilvánítom, hogy 
én a „Nyiv“-ben és a ,,Tiszavidék“-ben 
kijött, és a kath. vallást mélyen sértő 
czikkekre azért nem válaszoltam, mert 
én az ily féle T ü r j ü k e g y m á s t, (azaz 
mi keresztények, mintha Indiákon lak­
nánk) mórtuum cadaver (azaz: a 
katli. egyház institutiói) h o 1 m i c u 11 u s 
féle miniszter (azaz Európaszerte 
tisztelt b. Eötvös József) a gazdagok 
asztaláról lehullott m o r z s a (azaz 
a hozott és szentesített törvények) s 
több aféle triviális kifejezések ismét 
lésével sem a tudományosan művelt 
olvasó közönségnek békétíírését pró­
bakőre tenni, sem a kevésbbé művel­
teknek pimasz népszerűségét hajhászni 
nem szoktam és nem is fogom soha; 
ezúttal ünnepélyesen kijelentvén azt. is : 
hogy ezután az incriminált vegyes 
házasságokat, nem 12 írtért (a mi 
szemtelen rágalom) de ingyen fogom 
esketni.

Kelt Nyíregyházán, tebr. 12. 1809.
llrabár István.

Yran szerencsém a t. ez. közönség­
gel tudatni, hogy a táneztanitást f. hó 
17-én megkezdem. Bővebben értekez­
hetni alulirt nál.

Nviregyháza, febr. hó, 1869.
Müller Lajos

táiiczinestuv.
Lakásom : N -Kállói-utcza 1007.

Vendéglő N.-Kállóban.
Van szerencsém a n. é. közönség­

gel tudatni, hogy a Nagyvendéglő le-

*) E rovat alatt közlőitekért. csak a sajtólmtóság irányá-

égett és c miatt ideiglenesen a ven­
déglőmet a megyeház hátulsó részével 
.-zeniben úgynevezett fejér kör helyi­
ségébe áttettem, hol szobával, istálló­
val és legjobb ételekkel és italokkal 
az utazó közönségnek szolgálok.

N.-Kálló, február hó, 1869.
Petrovics Jánosné 

vendéglősné.

Nyíregyházán a Nagy-Kállói-ut- 
czában egy szegletbolt, mely 5 öl 
hosszú és 3 öl széles, úgyszintén egy 
olyan nagyságú négyszög szoba bolt­
nak kiadó.

Bővebben értekezhetni alulirtnál.
Kovács Soma.

limdói üzenet.
Sokan megróvták kiadó-hivatalunkat, miért csigáz- 

tnk fel a „N yilttér“ árát oly magasra? Őszintén bevall­
juk-. azért, hogy a személyeskedő polemizálás lapunkban 
minél ritkábban forduljon elő; de ha előfordult nyilttér 
soha többet 15 krajczárnál— mely tulajdonkép lapunk­
nál a meghatározott dij — nem vettünk. Miután ezt most 
nyíltan bevallani kénytelenek voltunk, kijelentjük, hogy 
a „Nyílttériben minden egyes garmond-sor dija ezen­
túl™’is csak 15 kr. marad, mely összeg mindenkor elő­
legestül fizetendő, és kivételt senkinél sem tehetünk.

ÜZLE T.
A nyíregyházi gabnacsarriokban

jegyzőkönyvileg beigtntott terményárak o. értékben.

febi . 13.

Alsó ausztr. mérő szerint bű "5
.3 =2

Búza ........................................... 3.00—3.75
Rozs ........................................... 2.50—2.60
Árpa, serfőzésre........................ 0.00—0.00

„ táplálékra........................ 1.60—1.80
Zab................................................ 1.40—1.45
Kukoricza...................................... 1.80—1.90
Köles........................................... 1.90—2.00
Bab................................................ 3.00—3.50
Repcze........................................... 4.00—4.25
Mák................................................ 0.00—0.00
Bükköny ...................................... 2.75—3.00
Lenmag...................................... 4.00—4.25
Vörös Lóhere............................. 23.0—0.00
Luczerna...................................... 30.0—0.00
Szesz, magyar iteze (fokonkint 41 kr.) 16—16;;
Virágolaj, mázsánkint................... 21—22

Bécsi távirati börze-tudósitás.
Febr. 13.

5% metaliques G2.00. — 5% metaliques 
máj. és nov. 62.00. — 5% nemzeti kölcsön 
67.20. — 1860. államkölcsön 07.50. — Bank- 
részvény 698.00. — Hitelrészvény 285.50. — 
London 121.75. — Ezüst 119.00. — Cs. k. 
arany 5.72.

TUDAKOZÓ INTÉZETI HÍRADÓ.
(E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o.é. fizetendő.)

Burgundi répa 80 szekér eladó Ke- 
mecsén.

Egy szakács és egy nőtlen kertész 
kerestetik.

Kiadó egy 2 szobából és konyhából,, 
pincze és padlásból álló lakás.

Kiadó egy meglehetős tágas boltlie- 
lyiség

Kerestetik egy ónálló — 3—4 szobá­
ból, konyha, kamara, pincze és 
padlásból álló — lakás a piacz 
közelében.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos :

BörKey Imre.

A cs. kir. szab. tiszavidéki vasút menetrendé az erdélyi vasut-üzlet megnyitása napjától további rendelésig.
1. Bé cs és Pe s t r ö 1 Ka:5 s a felé

Becs ind.
óra perez napr. óra perez napr.

8 — este 7 45 reggel
Pest 6 31 regg. 5 19 este
Czegléd 9 39 8 4 este
Szolnok 10 37 9 17 éjjel
rúap.-Ladany „ 1 33 d. u. 1 3 éjjel
Debreezen 3 5 3 48 reggel
Nyíregyháza „ 4 33 6 24 reggel
1 oka] 5 31 este 8 9 reggel
Miskolc/ „ 7 24 n 10 46 d. e.
Kassa érk. 9 56 1 51 d. u.

II. B écs éí3 P,est.)' ől Ar ad felé

ind.
óra ]perez nnpr. óra perez napr.

Bécs 8 — este 7 45 reggel
Pest 6 31 reggel 5 19 este
Czegléd 9 24 8 19
Szolnok 10 16 d. e. 9 47 éjjel
Mező-Túr 1 l 29 11 40
Csaba 1 9 d. u. 2 36
Arad érkezés 2 52 6 11 reggel

111. Bécs és Pestről Nagy-Várad felé. 1
óra perez napr.

Bécs . . . indulás 8 — este
Pest . . n 6 31 reggel
Czegléd . . 11 9 39 „
Piispök-Ladány íí 2 7 d. u.
Berettyó-Ujfulu „ 3 16 „
Nagyvárad érkezik 4 31 »

IV. Kassáról Pest és Becs felé.
óra perez napr. óra perez napr.

Kassa ind. 5 21 regg. 12 1 délben
Miskolcz „ 7 55 „ 3 20 d. u.
Tokaj „ 9 37 „ 5 50 este
Nyíregyháza „ 10 39 „ 7 33 este
Debreczen „ 12 19 délb. 10 26 éjjel
l’üsp.-Ladány „ 1 57 d. u. 12 39 éjiéi
Szolnok „ 4 39 „ 4 39 reggel
Czegléd érk. 5 33 este 5 55 reggel
Pest 8 40 ,, 8 56 reggel
Bécs „ 6 3 regg. 6 39 este

V. A r a (1 r ól P est cs B écs f e 1 ú.
óra perez napr. óra perez nnpr.

Arad ind. 12 26 d. U. 8 47 este
Csaba „ 2 7 „ 11 23 éjjel
Mező-Túr 3 43 2 15 ,,
Szolnok 5 — 4 18 reggel
Czegléd érkezésí 5 48 este 5 38 ,,
Pest 8 40 ,, 8 56 „
Bécs „ 6 3 reggel 6 39 este

VI. Nagy -Vár ad r ól P est és B écs felé.
óra perez napr.

Nagyvárad indulás 10 20 d. e.
Berettyó-Ujfulu 1 1 44 „
Püspök-Ladány . érkezés 12 55 d. u.
Czegléd . 5 33 este.
Pest . 8 40 ,,
Bécs 1 6 3 reggel

A közállomásokróli indulás ideje a minden pá­
lyaudvaron kifüggesztett részletes menet-rendben van 
kimutatva.

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetrendé:
Nagyvárad-Kolozsvár. Indulás Nagyváradról napon­

kint este ti óra 30 perczkor. Érkezés Nagyváradra na­
ponkint reggel ti óra 40 perczkor. (7—8 utas fölvétele 
mellett.)

NyiregyMza-Boregszász. Indulás Nyíregyházáról na­
ponkint reggel 7 órakor. Érkezés Nyíregyházára napon-, 
kint este 4 óra 50 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Nyiregyháza-Szathmáv-Nagybánya. Indulás napon­
kint este ti órakor. Érkezés naponkint este 9 óra 45 
pén zkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Kassa-Lőcse-Kézsmárk. Indulás Kassáról naponkint 
éjjel 12 órakor. Érkezés Kassára naponkint éjjel 12 óra 
10 perczkor. (3 utas fölvétele mellett.)

Kassa-Munkács-Szigeth. Indulás Kassáról naponkint 
éjjel 11 óra 45 perczkor. Érkezés Kassára naponkint 
éjjel 1 órakor. (8 utas fölvétele mellett)
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T DTTTT TPP-R 58?:f- ■ UTDT\1?TAiTt?ATVK0HN PHILIPPE
Patek, Philippe és társa hírneves óra yárosok tanítvá­

nya (Genfben), dicséretes ismert
(30) 6—2

•n?

EiBieiiiiii.

(Boltja a városháza piaczi részén levő 
„TÖRÖKHÖZ“ czirazett dohány-, szivar- és 

bélyeg eladási helyiségével egybe- 
köttetéshen.)

Van szerencsém a t. ez. közönségnek felajánlani a legilu- 
sabban felszerelt óraraktáram a lehetőségig a legjutányosabh 
árak mellett egy évi irásbani jótállással.

Forintig
Ezüst henger-óra vastag üveg

4 rubinra......................8—10
„ arany szegélyzettel fino­

mabb s ugrós . . . 11—12
„ angol kristályüveggel 13—14
„ kettős fedéllel . . 14—15

Gazdászati óra a fülinéi felhúzan­
dó (remontoir) . . 15—18

Ezüst horgony 15 rubinkőre járók 14 
„ angol lapos üveggel 15—16

Forintig.
Ezüst kettős fedéllel . . . 15—Ili

„ angol m. lapos üveg kettős
fedéllel........................... 19—25

„ remontoir angol üvog ic5
„ kettős borittékkal kristály-

üveggel ......................30—36
. horgonyóra 15 kőre, oly

szerkezettel, hogy felhúzni 
soha sem szükséges 40 41

óra-üzlete Pesten,
Dorottya-utcza 2. sz a., a „Magyar királyhoz“ ozim- 

zett szállodával szemközt, ajánlja
legkitűnőbb, jó és olcsó órákkal gazdagon ellátott rak 
tárát 2 évi jótállás mellett, az alább következő árjegy­

zék szerint.
Minden tőlem vásárolt óra, legyen az függő, fekvő, vagy bár­
mely állásban levő. általam a legpontosabban s a legszorgal- 
masban vau kipróbálva. Egy általam kiadott könyvecske, mely­
ben leírva vau, miként lehet egy zsebórát hosszú ideig rendes 
állapotban fentartani — kiegyenlítési tabellával együtt, melysze- 
rint az órák a napórák szerint igazíthatok, — tisztelt vevőim­

nek ingyen adatik.
forintig
10—11

(28) 13—2

Ezen például felhozott órák olcsóságához képesti jutányos 
árak mellett ajánlom arany úri és női óráimat, franczia 8—14 
napig járó és ütő márvány, üvegboriték alatt levő bronz, függő 
és asztali óráim, inga (pendil) órákban legkisebbtől a legna­
gyobb ig, tökéletesen kielégítő nagy választékban. — A schwarz- 
waldi fali óráim hihetetlen olcsó árakért, kezdve 1 frt kron.

Mivel raktáram a több százakra menő fajtájú és mintájú 
órákból van összealkotva, reményiem, hogy a legkényesebb íz­
lést is kielégíthetem.

Vidéki megrendeléseket tüstént és pontosan teljesítek.

Ezüst heng.-órák 4 rub.
„ ,, arany foglal-

ványnyal rugóra 12—13
„ „ hölgyek számára 12—15

„ 8 rubinra . . 14—15
„ „ kettős födéllel 15—16
„ „ kristály üveggel 15—16
,, horgonyórák 15 rubinra 16—18 
,, ,, két. födéllel 19, 22—24
,. ang.h.ó. kr.-iiv. 19,20, 22,24—26 
„ borg, tábori órák két. f. 22—24 
,, valódi remontoir ó. (ken­

gyelnél felhúzandó) 28 - 30 
ugyanazok két. födéllel. 35—3b 

Arany ti.-órák (3. sz.) 8 rub. 30—32 
„ heng. ó. ar. köpenynyel 34—36 
,, órák hölgyek számára

4—8 rubinra . 25—28
,, ,, hölgyeknek a. k. 32—38
„ ,, hölgyekn. zom.

és gyémánttal 40—15 
„ „ hölgy, krist. iiv. 42—45
,. ugyanazok két. föd. 8 r. 40-—45 
„ ugyanazok zománcz és

gyémánttal . 55—57

forintig
Arany horgonyórák 15 rub. 36—40 

,, ugyanazok, fin. ar. köp. 45—50 
„ horgonyórák kettős föd. 55—58 
,, ugyanazok arany köpeny.

65, 70, bő, 90—96 
,, „ krist. üv. a arany

köpenynyel 60—75 
,, horgonyórák hölgyeknek 36—40 
,, ugyanazok kristály üv. 48—52 
„ horgonyórák hölgyeknek

két. födéllel 50—55 
,, remontoir órák 70, 80, 90—100 
„ ugyanazok kettős födél.

110, 120, 130. 150—160 
Ingaórák, hetenkint.i felhúzásra

16, 20, 22—24 
,, óra és félóránkinti ütőre 30-—32 
„ ó. és 4-ed óránk. üt. 18, 50—56 

Havi regulatorok . . . 30—32
Ébresztők 5 frt, órával 7 frt.
Ezüst lánczok 4 írt 50 kr., 5, 6, 6 
frt 50 kr, 7 frtig. Legfinomabbak fran- 
cziaalaku 7,8.50, 9, 10—15 fg. Hosz- 
szu nyaklánczok 7, 8.50., 9, 10—15 
forintig.

Kijavításokat elvállalok s értök a legmegérdemlettebb 
árt kérek.

Vidéki megrendelések a pénzösszeg előleges beküldése vagy 
utánvét mellett gyorsan és pontosan teljesittetnek. — Órák 
cserében is elfogadtatnak.

Kijavítások, saját szerkezetű szerszámok és gépek segít­
ségével Genf, Brüssel, és Páris leghiruevesb órngyárakban 6 
éven át szerzett tapasztalatok alapján 2 évi jótállás mellett, 
legjobban eszközöltetnek s olcsóért számíttatnak.

Egy ingaóra pakolásáért 1 frt 50 kr.
Órák, melyek nem tetszenének, kicseréltetnek.

I860. HIRDETMÉNY.
A Nyiregyház-n.-báthori országút egy részének kiépítése iránt 1868-ik 

évi deczember hó 21-ik napján megkísértett árlejtés, árlejtők hiányában 
meg nem tartván, — az érintett árlejtés újabb határidejéül folyó 1869-ik 
évi február hó 24-ik napjának d. e. 10 órája Nyíregyháza városházánál úgy 
tűzetik ki, hogy a vállalkozni kívánók a fentebbi határidőig írásbeli zárt 
ajánlataikat Szaholcsmegye álispáni hivatalánál benyújthatják.

Az árlejtési feltételek, terv és költségvetés, melyek az előbbi hirdet­
ményben körül Írva változatlanul maradtak, a megyei főjegyzői hivatalnál, 
a megyei mérnöknél N.-Kallóban, a polgármesteri hivatalnál Nyíregyházán, 
s a járási főszolgabiráknál megtekinthetők.

Kelt N.-Kallóban, 1869 február 7-én.
I$ónis Barnabás

1 alispán.(36) 2-

Hiidetmény!
A szabolcsnn-gyei felsö-tiszavidéki Gazdasógi- 

egylet mintatelkén kővetkező fajú és nemű facse­
meték lesznek eladandók, az alább jegyzet árakon. 
Megjegyzendő, lmgy nem egyleti tagok csak azon 
esetben nyerhetnek azokból, ha az egyleti tagok ál­
tal tett megrendelések kielégitetnék, s akkor is még- 
egyszer annyi áron. A megrendelések alulírottnál 
(Nyíregyházán Körte-utcza 545 h. sz ) teendők.

600 egy és két éves alma ótás, darabja 20 kr.
300 Körte 20 kr.

60 Szilva 15 kr.
75 Cseresnye 15 kr.
40 Kajszin baraszk 15 kr.
81 Maróni 10 kr.
60 Papirhaju Mandula 10 kr.
40 Vékonyhajn dió 10 kr.

600 Négyéves eperfa 4 kr.
3000 Kétéves hegyaljai szőlő darabja 3 kr.
8000 Szőlő vessző I kr.

45000 Akácz, ezre 4 forint.
Nyíri Ferencz

(35) o_o minta gazdasági intéző.

Orvosi tapasztalatok a POPP-féle Anatherin- 
szájvízről Dr. Brandisitöl, Wladimirszky grófnő házi | 

orvosától, hatásainak elismerése.

RÉGI fbätzeket
és mindennemű arany, ezüst, és drágakövekkel kirakott régiségeket,
továbbá k,> ángy tikét, szineskövekel, aranyat, ezüstül és ásványokat
vesz és cserél a legmagasabb áron a

Giurgewn, april 16-án 1867.
Minthogy bécsi lapszerkeztökkel ismeretes nem vagyok, bátor vagyok 

Wladimirszky grófnővel, Cusa herczeg sógornőjével való utazásom előtt ön­
höz fordulni, és szíveskednék ama, teljes lelkiismerettséggel tett tapaszta­
latokat a Popp-féle szájvíz használatáról és hatásairól egyik nyilvános és 
nagy olvasóközönséggel bíró lapnak átadni. — E szájvíz li á ro m tulaj du n- 
eággal bír, melyek azt egy Igen becsületreméltó fog-gyógv- és óvszerré 
teszik s melyek semmiféle fogpasztában, úgy a Pelletier-féle fogszerben 
sem találhatók fel.

A mellett, hogy gyakori használata a sűrűsödött nyalka, az állati 
anyagrészek s a földes villatssavas sók, leülepedéseit és lerakodásait, a me­
lyekből a fogborkő áll, és képződik, megakadályoza, szétbontja azt és mű­
teni módon is feloldozza, úgy hogy teljes eltávolítása ezután egy fogkefé­
vel könnyen eszközölhető. — Ez okból igen kétséges k'n'zésü fogaknak 
csak hamar ismét megadja egészséges, természates kinézésüket s így mint 
mentöszer is valósult, amiért is mindazon dohányzóknak, akiknek fngik bar­
na alapszint, nyertek, nagyon ajánlható. — Végre odvas fogakkal bírók, 
kik gyakran fogfájásban szenvednek, a POPP féle anatherin-szájvíz gyakori 
használata, által, a fogfájdalomtól megóvatnak.

Az itt leirt s nyilvánosságnak átadott tapasztalatok oly tények, me­
lyek kiterjedt orvosi gyakorlatban százszorosán bebizouyultak, és melyek 
valódiságáért jelemmel és névaláirásomal jótállók.

El nem mulasztandom a Popp-féle anatherin-szájvíznek nevet és ter­
jedést a gyakorlatban eszközölni.

Dr. Brandish

régiségek és természetiek irodája
Pesten, Dorottvautcza a Lloyd épületben 14. sz. a. 

Becsben, Herren Gasse Nr.. 5.

hol egy nagy választékú raktár mindennemű régiségek, régi pénzek, 
gombok, övék és mentekötőkből a legolcsóbb áron, úgyszintén egy 
nagy raktár ásványok, lepkék, bogarak, madárbőrök, tojások 
és üvegszemek is található. Levelekre szívesen válaszszal és értesítés­
sel szolgáltaik. (221) 0—9

Az ujimau épült, s a legújabb s legtökéletesebb 
modorban, Muston & Oomp. prágai mii vészek által 
felszerelt

felső-magyarországi MOLL József Károly

(37) 4—1

Kapható Nyíregyházán: Reich B., Pavlovits I. keresk. 
és Bare sav gyógyszertárában. Dehrenzenhen: Borsos -’s Rothechnek gyógy- 
szertárában és Csa/iak József füszerkereskedésében. Böszörményben : Lányi M. 
Tokaj: Kröczer Ágoston gyógyszerésznél. Miskolcz: Medviczky gyógy­
tár., Dr. Szabó és Spuller Munkács: Tóth K.

kassai

Kiviteli-Gőzmalma
f. évi január 2-án működését megkezdette. — Árait 
éa áruitat,ási feltételek felőli kérdésekre szives vá­
laszt nyerend mindenki. (24) 6—4

Haszonbérbeadás
Szaholcsmegye Ny.-Bogát községében a ki­

sebb királyi haszonvételeknek folyó évi Sz.-György 
naptól számítandó hat évre terjedő bérbeadásra fo­
lyó évi marczius 9-ilt napja tűzetik ki, a helyszí­
nére, — melyre a bérleni óhajtók illő bánatpénzzel 
ellátva megjelenni kéretnek. iY feltételek alulirtnál 
bármikor megtekinthetők.

Baksay István
birtokossági megbízott.(34) 3—1

HOFFMANN orvostudor
fehér növény-mell-szörpj e

mell- és torok-betegeknek.

(38) 0—1

Több éven át makacs köhögés és rövid lélek- 
zésben szenvedvén, sokféle dicsért szereket siker nél­
kül használtam, mig végre Hoffmann orvosiudor mell­
szörpjével kísérletet tettem, melyet itt helyben Koch 
Lajostól (Seiler-Gasse 1. c.) hozattam, s melynek 
négy heti használata után nagy örömömre bajom 
kissé szűnt s további használata annyira hathatós volt, 
hogy most tökéletes egészséges vagyok, mit ezennel 
az igazság érdekében bizonyítok.

Dresda, szeptember 29-én, 1864.
Demuth Friderika

birodalmi tauácsoenc.

1 üveg ára 2 frt. </2 üveg 1 ft. >/4 üveg 50 kr. 
Bizományi főraktár Nyíregyházán Orbán Károlynál.

Azon vidéki t. urak, kik ezen nnvény-mell-szörp-bol fiókraktárt vál­
lalni kivannak, rendelményeiket hozzám intézni szíveskedjenek. Eladási en­
gedmény 15 százalék. A fiókraktárnokok nevei szinten a legelterjedtem»
far. ■ ................................apókban fognak közhírré tétetni.
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Nyíregyháza, 1869. Nyomatott Dobay Sándornál.


